



DIARIO DE LA MARINA

FUNDADO EN 1832... DIRECCION DR. JOSE L. RIVERO... PRECIOS DE SUSCRIPCION: HABANA, PROVINCIAS, EXTRANJERO

BATURRILLO

A esos ilustrados nacionalistas que tanto hablan de Derecho Internacional, a esos escritores eclectistas que tanto hablan a las pobres multituds...

Vivimos de ilusiones, falseamos la historia; mixtificamos los hechos. Pero no obtenemos con ello ningún provecho. Nacionalismo sería, patriotismo y corrección...

Noticia oficiosa del jueves: "El Embajador americano" trató con el Presidente Zayas de la creación de nuevas Zonas Piscícolas...

Continúa el informe: "Entre el general Crowder y el Jefe del Estado se estudian ciertas reformas que es necesario introducir en la ley Electoral..."

El señor Leandru Robinas escribe en "El Triunfo" un artículo de inspiración patriótica, pero no exacto en sus deducciones...

LA SUYCE COGUL... Agua de Colonia PREPARADA CON LAS ESSENCIAS del Dr. JOHNSON



PAJILLAS Ingleses y del País. Los mejores y más elegantes los vende la sombrerera "LA HABANA"

BARATOS, MUY BARATOS DOLBES INGLESES GORRAS INGLESES "LA HABANA" AGUACATE 37

Del problema... Viene de la primera página... uación a callarme obedeció a la amargura que proporcionan revoluciones populares...

Muebles de estilo y de calidad

Encargue V. sus muebles a un buen ebanista: acuérdese que tres cualidades hacen el mueble de calidad: BELLEZA, COMODIDAD, SOLIDEZ

Esa es nuestra divisa.—Esa es la garantía que ofrece a usted el taller de la CASA ALYDS. El mueble de estilo, documentado, irrefragablemente ejecutado, no lo hallará usted más que en nuestro taller.

Hallará V. nuestros precios tan razonables, como perfecto, acabado y bello nuestro trabajo.

CABRERA & CO. CASA ALYDS Muebles y Decoración Interior 27 de Noviembre 45. Teléfono F-5346

EL CUERPO HUMANO PRODUCE ONDAS ETEREAS

(Por P. GIRALT)

Yo hago temblar el mundo, y pongo en conmoción todo el Universo. Esta frase, así dicha, sin más ni más, parece una arrogancia de loco...

Y de todo ello se puede sacar en limpio que las pequeñas vibraciones de nuestro pulso y de todos los cuerpos vibratorios...

Observando el hecho, y considerando la textura vibratoria de los mundos embobidos en la universalidad del éter que llena los ámbitos del Cosmos...

ABELARDO TOUS Teléfono M-3955.—Cuba No. 80 Máquinas de Sumar, Calcular y Escribir, Alquileres, Ventas a plazos.

ULTIMAS NOVEDADES LITERARIAS GUIDO DE VERONA.—Suelta la trenza María Magdalena. Novela de costumbres españolas.

MARCAS Y PATENTES RICARDO MORE Ingeniero Industrial Jefe de los negocios de Marcas y Patentes.

JOYERIA RELOJES MUEBLES Bahamonde y Ca. OBRAPIA, 113-5 y PLACIDO (AN. TES BERNAZA) NUM. 16, TEL. F. A-3050.

ESTUDIE USTED UN GRAN EXITO

Por Correspondencia. Le ofrecemos algo que puede transformar su vida en un gran éxito. Theodore Roosevelt dijo: "Considero la enseñanza por correspondencia uno de los más maravillosos y trascendentales acontecimientos de la época presente."

ESCUELAS INTER-AMERICANAS DE NUEVA YORK. Cursos de enseñanza por correspondencia. Cada dólar y cada hora que Ud. invierte en alguno de ellos le darán miles de dólares.

HOY ES EL DIA ESPAÑOL EN EL HOTEL PLAZA. Las obras de Serrano, Bretón, Vives, Chapi, Cabalero, Llea, etc., as oira usted magistralmente ejecutadas d ante los almuerzos y comidas por e célebre CUARTETO DEL HOTEL PLAZA.

Gran Café y Restaurant del "Hotel Florida". Exclusivo en su servicio.

HABANERAS

DESDE LEJOS

Un sensible accidente. Del que paso a dar cuenta. Viajando desde Nápoles a Roma...

En la caja y en el párpado. La vista, afortunadamente, no padeció nada en absoluto.

ULTIMA HORA

MAS DE 30 HELADOS y todos muy ricos se sirven diariamente en "La Flor Cubana", Avenida de Italia y San José...

Nacionalismo...

Viene de la primera página. Nunca de la necesidad de conservar religiosamente su carácter propio...

¿Amamos la virtud? ¿Amamos el trabajo, el riesgo, las responsabilidades...

¿Amamos la vida sencilla, la modestia? ¿Y, si amamos esas cosas...

¿Amamos la vida sencilla, la modestia? ¿Y, si amamos esas cosas...

¿Amamos la vida sencilla, la modestia? ¿Y, si amamos esas cosas...

¿Amamos la vida sencilla, la modestia? ¿Y, si amamos esas cosas...

¿Amamos la vida sencilla, la modestia? ¿Y, si amamos esas cosas...

¿Amamos la vida sencilla, la modestia? ¿Y, si amamos esas cosas...

¿Amamos la vida sencilla, la modestia? ¿Y, si amamos esas cosas...

¿Amamos la vida sencilla, la modestia? ¿Y, si amamos esas cosas...

¿Amamos la vida sencilla, la modestia? ¿Y, si amamos esas cosas...

¿Amamos la vida sencilla, la modestia? ¿Y, si amamos esas cosas...

¿Amamos la vida sencilla, la modestia? ¿Y, si amamos esas cosas...

¿Amamos la vida sencilla, la modestia? ¿Y, si amamos esas cosas...

¿Amamos la vida sencilla, la modestia? ¿Y, si amamos esas cosas...

¿Amamos la vida sencilla, la modestia? ¿Y, si amamos esas cosas...

¿Amamos la vida sencilla, la modestia? ¿Y, si amamos esas cosas...

¿Amamos la vida sencilla, la modestia? ¿Y, si amamos esas cosas...

Sombrillas francesas

Llegó la primera remesa. Una colección interesantísima! Por la selectiva originalidad...



REGALOS DE BODA. El mas completo y variado surtido, lo mismo en joyas, que en objetos de Arte. "LA ESMERALDA"

Quando quieras María buen café, en "EL BOMBERO" lo tienes, yo lo sé. "EL BOMBERO" AVENIDA DE ITALIA, 120. VIVERES FINOS

noer la vida de sus grandes hombres en la guerra, en las ciencias, en las artes...

reside pues en cultivar las que poseemos, en elevarlas a su grado máximo de potencia.

Conservemos, también, en lo que tienen de respetables, nuestras costumbres, nuestras tradiciones.

Hay una palabra exclusivamente cubana, genuinamente criolla: la palabra nos ha hecho mucho daño.

Los pueblos virtuosos, la vida en serio, le dan una significación alta, la creen destinada a una finalidad elevada.

En resumen, el Nacionalismo se limita a ser una cuestión de moral. Las verdaderas cosas de que debe estar formado...

obligación," decía la prima donna. No sabía Luis cómo entablar con su mujer la conversación...

—¿Quieres que vayamos? —Y no tengo interés, ya sabes que mi ánimo no volverá a estar jamás dispuesto a diversiones...

REPETIMOS

QUE las TELAS, ENCAJES, TIRAS BORDADAS y otros variadísimos artículos de Sedería y Perfumería...

"LA ELEGANTE"

ROPA, SEDERIA, PERFUMERIA, ETC. MURALLA Y COMPOSTELA. TELF. A-3372

SOCIEDADES ESPAÑOLAS

ASOCIACION CANARIA. Las Representaciones de la Asociación Canaria en Calimto, Vereda Nueva y Guanajay...

VIGILANTES ACUSADOS DE HABER REÑIDO

Esta mañana conoció la Jefatura de la Policía Nacional, de un parte trasmitido desde la Tercera Estación...

CRONICAS...

Enrique García. Sigue enfermo de gravedad este apreciable joven, sobrino de nuestro buen amigo don Juan García...

EXCURSION HABAGACORUNA

Invitado por el señor Presidente de la Colonia Española de Santiago de Cuba...

DE MANZANILLO

El Ministro de España. Invitado por el señor Presidente de la Colonia Española de Santiago de Cuba...

EL "DIARIO DE LA MARINA"

es el periódico mejor informado en asuntos de sports.

FOLLETTIN 16 EVA CANEL LA POLA NOVELA ORIGINAL Segunda Edición (Continúa) (1)

hecho otra cosa, como quien dice, que escuchar la orquesta y conocer a sus compañeros.

ella y no entrar a verla, a estrecharla, a impedir que saliese al público...

multo del público se levantó sin poder contenerse. La voz había llamado a su alma con repique aborrotador...



Crónica Catalana

BARCELONA, 18 de Marzo de 1923.

La nueva racha de atentados que sufre Barcelona ha tenido su episodio culminante en el asesinato de Salvador Seguí (Noy del Sucre) y de su compañero Francisco Comas...

Como siempre, la confusión que se produjo favoreció a los agresores y a los que les guardaban las espaldas a los que se dieron a la fuga...

Todo induce a tener que tampoco esta vez llegará a aclararse el misterio del atentado...

Primera versión: Los matadores del Noy del Sucre no pueden ser otros que los extremistas del Sindicato Único...

En 1913 empezó a figurar con relieve en las organizaciones societarias. Dos años después fue nombrado presidente de la Federación del ramo de Construcción de Barcelona...

Sus últimos seis años lo han sido de vida febril y accidentada. Exenta de procesos y encarcelaciones, en 1920 fue deportado al castillo de la Mola de Mahón...

Físicamente el Noy del Sucre era un guapo mozo, alto, bien nutrido y de buena presencia. Bajo unas cejas muy arqueadas brillaban sus ojos...

ASESINATO DE SALVADOR SEGUI (NOY DEL SUCRE) Y DE SU COMPAÑERO FRANCISCO COMAS. ¿QUIEN LO HA PERPETRADO?—VERSIONES PARA TODOS LOS GUSTOS.—UN PERIL DE SEGUI.—LOS ORGANOS DEL CATALANISMO COINCIDEN EN SUS JUICIOS ACERCA DE UNA DE SUS CARACTERISTICAS.—UNA GLOSA DE "LA PUBLICITAT".—AGITACION, ALARMAS Y TIROTEOS.—EL GOBERNADOR Y LOS SINDICALISTAS.—HUELGA GENERAL DE 24 HORAS.—LA MANIFESTACION DE PROTESTA.—ENTREVISTA DE LA COMISION CON EL GOBERNADOR.—LAS DISCULPAS DEL SR. JAVENTOS.—UNA ESCENA BUCHONOSA.—EL PRETENIDO REESTABLECIMIENTO DE LA NORMALIDAD.—ESCALADO POR NUEVOS ATENTADOS.—EL GOBIERNO SE PROPONE CONTINUAR ESTUDIANDO LA SITUACION DE BARCELONA.

El obrero Campí, que ocupaba en la organización del Sindicato Libre un cargo de alguna importancia. Partiendo de tal antecedente...

Adolece esta versión de arbitraria y capciosa. Sin duda es hija de confundirse en los Gobiernos de Madrid su ineptitud y su poltronería...

Salvador Seguí Rubín había nacido en Lérida en 1887. De niño se trasladó con su familia a Barcelona, habiendo tomado el oficio de pintor de brocha.

En 1913 empezó a figurar con relieve en las organizaciones societarias. Dos años después fue nombrado presidente de la Federación del ramo de Construcción de Barcelona...

Sus últimos seis años lo han sido de vida febril y accidentada. Exenta de procesos y encarcelaciones, en 1920 fue deportado al castillo de la Mola de Mahón...

Físicamente el Noy del Sucre era un guapo mozo, alto, bien nutrido y de buena presencia. Bajo unas cejas muy arqueadas brillaban sus ojos...

Segunda versión: El asesinato de Salvador Seguí se debe al Sindicato Único. Fundamento: Desde que los comunistas retaron, motivados por los dos sindicatos, que amen de jadores se disputan los trabajos...

Bancos y los despachos mercantiles, así como también las tiendas, los dueños de algunas de las cuales, observando que la cosa no traía malicia, desistieron del cierre...

Según el programa convenido con el Gobernador la manifestación debía concretarse a reunirse en la Plaza de Cataluña a las cuatro de la tarde...

La mayor parte de los manifestantes en vez de disolverse, como se había convenido, se dirigieron por distintas calles al Gobierno civil...

El atentado de la calle de la Cadena produjo un fuerte movimiento de excitación entre la masa proletaria. El Paralelo y la calle de San Pablo hervían materialmente.

A los primeros intentos de éstos para practicar unos cacheos se hicieron algunos disparos, y el tiro loco y a granel dentro del Cine y en la calle se generalizó prolongándose por espacio de más de un cuarto de hora.

Tan desagradable suceso contribuyó a acentuar el disgusto que había producido la conducta del Gobernador Civil, señor Raventos, ordenando al cadáver de Salvador Seguí fuese conducido al cementerio poco fuese que secretamente, a pretexto de que nadie de la familia del difunto lo había reclamado...

Alabado con la protección del anarquista Alberola el representante del poder público en Barcelona repite los conceptos que había emitido ante la comisión, y añade que tiene la seguridad de que con el entierro de Comas la clase obrera daría un único paso de su senescente prescribiendo una huelga general de 24 horas.

No fueron menester, como otras veces, violencias ni coacciones para que el paro fuese completo en toda la urbe. Así en el Puerto como en el Metropolitano, lo mismo en las fábricas que en los talleres...

S. M. LA REINA VICTORIA EN EL HOSPITAL REINA MARIA CRISTINA



Su graciosa Majestad, apenas llegada de Algeciras, a esta Villa y Corte, hizo dos visitas de índole piadosa. La una, al Convento de los Padres Jesuitas, donde fué atendida con todos los honores por su bondad y su rango exigía... y la otra, al Hospital "Reina María Cristina".

El General Navarro quiere dejar un nombre inmaculado a sus hijos

La semana próxima se verá en el alto tribunal militar la causa contra el teniente coronel señor Ros y el comandante señor González Larrea. Ayer no prestó declaración ante el Supremo de Guerra y Marina el general Navarro.

ENTIERRO DEL SR. ALLENDESAZAR

A las diez y media de la mañana de ayer se verificó el entierro del señor Allendesalazar. Hasta esa hora se dijeron misas en la capilla ardiente; la misa de la mañana fué oficiada por el Rev. El féretro, que era un arcon con adornos de plata, fué bajado a hombros de los familiares y colocado en un coche-estufa, del que tiraban cuatro caballos empenachados. Scrupulosamente se organizó la comitiva fúnebre; abrió la marcha un piquete de la Guardia civil; seguía el clero parroquial de San Sebastián, con cruz alzada y después iban los porteros del Senado, de los ministerios y de la Tabacalera; luego marchaba la carroza fúnebre y después el duelo, cuya presidencia estaba formada por el Infante Don Fernando en representación del Rey...

ACCION HISPANO-AMERICANA

IMPORANTE CONFERENCIA PRONUNCIADA EN SEVILLA, POR EL SEÑOR FRANCOS RODRIGUEZ, UN ALMUERZO.

SEVILLA, 5 de Marzo. Estudia el problema de las relaciones hispano-americanas en tres aspectos: el intelectual, el sentimental y el de la conveniencia material. Ensalza el aspecto sentimental, y considera la acción intelectual como la base indispensable para estrechar aquellas relaciones.

SEVILLA, 4 de Marzo. A las diez de la noche, en el teatro Llorens, dió la conferencia el señor Francos Rodríguez, sobre el tema: "Acción hispano-americanista". Ocupaban la presidencia el presidente del Centro Mercantil, don César Alba; el gobernador civil, el Sr. Llorens, dió la conferencia el señor Francos Rodríguez, sobre el tema: "Acción hispano-americanista".

El presidente de la Sociedad organizadora de la conferencia hizo la presentación del orador. Al referirse al tema de ésta, dió un recuerdo al Rey de España, que figura en primer lugar entre quienes más ardientemente rinden culto al ideal americanista. Pa primera parte del discurso del señor Francos Rodríguez, se consagró a describir la importancia de Sevilla, en las relaciones de América con España, y a evocar las expediciones de descubridores y conquistadores. Luego el orador recordó la importancia comercial del puerto de Sevilla.

Expone lo que vale y significa el Archipiélago de Indias, donde guardan su hermoso abalorio los países americanos. Los Tratados de Comercio sólo pueden establecerse con mutuas transacciones. Hay en España—terminó diciendo—indiscutible pujanza económica, pero las esperanzas mayores de nuestra Patria deben ponerse en América. El señor Francos Rodríguez, fué muy aplaudido y felicitado.

VISITAS. UN ALMUERZO. El exministro señor Francos Rodríguez oyó ayer misa en la Capilla Real, visitando después la cripta y admirando las alhajas del tesoro artístico de nuestro Basilio. El acompañamiento en la visita el capellán real señor Nogueras, el presidente del Círculo Mercantil, don César Alba; el secretario de la Universidad Literaria, señor Palomo y otros amigos. A las dos de la tarde se celebró el almuerzo organizado en su honor, por el Centro Mercantil.

Después de contemplar el antefuero romano, la galería, los pórticos, la fosa bestiaría y los restos de las termas, el señor Francos Rodríguez, estuvo en el Monasterio de San Isidoro del Campo, parte del cual pertenece a los últimos tiempos del arte ojival, admirando las estatuas que allí se conservan, obra de Martínez Montañés, así como los sepulcros que guardan los restos de Guzmán el Bueno y su mujer, cuyas estatuas son unánimemente admiradas por los sevillanos. Los excursionistas regresaron al obscuro a esta capital.

El DIARIO DE LA MARINA lo encuentra usted en cualquier población de la República.

DATOS Y OBSERVACIONES SOBRE LOS ESTADOS UNIDOS DE NORTE AMERICA

Al muy interesante y concienzudo libro que con este título ha publicado el ilustre escritor mejicano Licenciado Ramón Prida, dedica "El Universal" de México lo siguiente: "Lujosamente impresa, acaba de publicar la casa editora de Mauricio Guillot una obra interesantísima, en la que el autor, en lenguaje muy claro y fácil, presenta las cualidades y defectos de los Estados Unidos, indicando cuáles de sus instituciones pueden adaptarse a nuestro modo de ser y cuáles pugnan con nuestras ideas, nuestras costumbres y nuestras inclinaciones. Resulta así la obra, no un libro de imaginación, descriptiva de ciudades o de individuos, sino una crítica fina y concienzuda de lo que es el coloso que tenemos por vecino.

La obra está admirablemente documentada. Es un trabajo de paciencia y de acuciosidad que muestra de cuerpo entero el carácter del autor. Cada afirmación, cada apreciación que hace la comprueba con dos, tres, diez o veinte casos, en los que se citan nombres, fechas y lugares, dejando en el ánimo del lector la impresión del hecho que se refiere o de la crítica que se hace no como un desahogo personal, sino como una consecuencia lógica y necesaria de los hechos que se han visto y se han apreciado con sano juicio y deseo de depurar la verdad.

La impresión que causa la lectura del libro del señor licenciado Prida es honda y nos arranca forzosa-mente prejuicios u opiniones que después de leer el libro tenemos que confesar que eran infundados. Y al mismo tiempo podemos entresacar enseñanzas, que pasadas en hechos incontrovertibles, nos dan un concepto claro y un conocimiento perfecto del carácter y modo de proceder de nuestros vecinos.

Los capítulos sobre la justicia y la policía están tan bien documentados, son tan precisos los hechos que se citan, que el ánimo menos dispuesto tiene que rendirse a la evidencia. Lo mismo pasa con el capítulo sobre la Seguridad y la Política. En éste hay un estudio sobre los dos personajes más discutidos en la política americana: Wilson y Roosevelt, y se ve que el autor hizo un estudio profundo de ambos políticos y de sus obras.

Historiador y político, el licenciado Prida no puede prescindir de dar sus pinceladas sobre la política del país, y aunque no hace alusión directa a ella, por las observaciones que apunta sobre la de los Estados Unidos, se ve claramente cuál es su actual criterio. Especialmente en el capítulo sobre los obreros, señala con toda claridad sus tendencias.

Lo mismo pasa respecto a la cuestión religiosa: el señor Prida define perfectamente sus ideas en la materia. Capítulos interesantísimos son los que se refieren a la Familia, la Educación y la Prensa, pero, sin duda alguna, el que muestra mayor estudio y más fina observación es aquel en que se pinta el carácter del pueblo americano.

No es el libro del licenciado Prida como él lo dice en su prólogo, una obra tendiente a despertar odios ni rencores pues lo anima un espíritu de justicia que el autor procura mantener durante toda la obra; pero si se encuentran datos ciertos que señalan quienes son los que más daño han hecho a nuestra patria, y cuáles los motivos que los guiaron. Hay también advertencias y consejos que nuestros políticos no deben desaprovechar, pues al hacer la crítica de los procedimientos empleados en Estados Unidos, se indica cuáles debemos amoldar a nuestras condiciones y cuáles debemos rechazar de plano.

La obra es un llamamiento a la unión hispano-americana, y propugna por una unión, más amplia, más universal, la fraternidad mundial, con el respeto a todos los derechos y el amor a toda la humanidad; pero especialmente entre dos pueblos de origen latino. En el libro hay un sabor a españolismo tan marcado, que quizás parezca impropio en pluma de un mejicano a ciertos espíritus.

El libro, como decimos más arriba, indica una gran labor que apenas se concibe en quien ha tenido que trabajar para mantenerse en el extranjero: sobre todo por el número de hechos que se relatan, por la cantidad de datos que se han acumulado; y denota, lo que siempre se ha reconocido al licenciado Prida: que es un hombre infatigable para el trabajo. Es obra de siete años de destierro muy bien aprovechados!

Dicho volumen contiene 333 páginas en cuarto mayor, y se vende en las principales librerías.

Congreso Nacional de Bellezas de "EL MUNDO"

Candidatas que han obtenido los primeros lugares



CAIBARIEN.—Srta. Sara M. García



GUANTANAMO.—Srta. Angelina Jané Cuevas



ABREUS.—Srta. Teresa Fernández Pérez

Anúnciese en el "Diario de la Marina"

DESDE MI RINCON

Billiken pregunta que por dónde entran el opio, la morfina y demás productos heroicos, en la Habana. Tienen la palabra los traficantes. Ellos pueden ilustrar al culto cona-riero que se ha impuesto la dificultadísima si no imposible tarea de arreglar el mundo...

¿Por dónde entran? Por la puerta que ellos abren con su oro. Un oro ganado a costa de muchas vidas. Un oro que les dá para comprar chulets y automóviles, un oro que les permite viajar para recrearse...

Por esa puerta maldita entran las drogas que tanto daño hacen, que tantos hogares destruyen, sin piedad para los inocentes, mil veces más desdichados que los que se las inyectan.

El compañero se lamenta y con razón, del incremento que el vicio de las drogas está tomando en este pobre país dejado de la mano de Dios y al que le caen todas las plagas nefastas, hasta la plaga de malos gobernantes, que es una de las peores que puede caer sobre un pueblo...

Y todo cuanto digamos e intentemos hacer para evitar el tráfico de drogas llamadas heroicas, todo será poco, por que los traficantes y los viciosos se defenderán sin tregua. Les va en ellos, a los unos, montones de billetes de banco, a los otros, horas de triste placer, si placer puede llamarse a lo que ellos experimentan.

Yo había llamado a estos últimos, criaturas débiles, Billiken, las llamo imbéciles. ¿Tendrá razón? Casi así, que estoy decidida a calificarlas como él.

Imbéciles o desgraciados, débiles o viciosos, no importa el calificativo. Lo cierto, lo tristemente cierto, es que son una mala semilla para la sociedad donde tantas malas semillas abundan ya; una amenaza para la familia, una terrible amenza para las ramas del árbol familiar que si no sabe o no puede o no quiere conservar el tronco, su fortaleza y su integridad, las ramas se doblarán sin fuerza, vencidas, peores que mendigos, serán locos, enclenques, guñapos humanos...

¡Guerra a muerte a las drogas malditas! Pero se necesitan soldados, lector.

Consuelo Morillo de GOVANTES

DE GUINES

Las cosas de actualidad.— Los comerciantes, la Zona Fiscal y el uno por ciento.—La zafra.—Teatro.

Las cosas de actualidad que en otros lugares llaman la atención de los hombres, no son aquí las que generalmente despiertan el interés de los ciudadanos.

Es verdad que cada región, cada pueblo y hasta cada hombre tiene sus actualidades propias, y tal vez a esto se deba el que aquí, la mayor parte de los ciudadanos no se interesen por conocer de la crisis del Gabinete gubernamental, ni de la acción francesa en el Rhur, ni de la reforma constitucional española, ni de los generales procesados por aquello de la danza mora en Marruecos, ni del descubrimiento de los tesoros funerarios del rey Tutankhamen, ni de los triunfos científicos del profesor Einstein.

Hoy, Guines tiene sus actualidades propias, que sorprenden y pasan a unos, arruinan a otros, entranquean a algunos y pasan inadvertidas para otros cuantos.

De todas ellas, vamos a referirnos solamente a una, que constituye el tema del día entre el comercio al por menor, tema lleno de emociones, de sorpresas y que pone en desequilibrio la mentalidad de cualquier infeliz que lucha por sostener la vida al amparo del ejercicio comercial. Tema único de actualidad, que infunde pavor y quita el sosiego al pequeño comerciante mientras anima y desata el apetito a algunos funcionarios.

Es la aplicación de la ley del uno por ciento, que debiera llamarse ley del diez por ciento.

Para el comerciante pobre es un problema lleno de confusiones el cumplimiento de esta ley, y no por que su articulado esté tan obscuro

que no se entienda, sino por la interpretación diversa que del mismo hacen los diversos funcionarios. Ahora que estamos en los días de pagar esa contribución, nos hallamos que, donde la ley dice excluidos, hay que entender incluidos.

Es esta la interpretación literal que el recto juicio de la Administración de la Zona Fiscal de Guines le da a los artículos trece de la ley y cuarto del reglamento, que excluyen del pago del uno por ciento a todo comerciante que no vendiere durante el trimestre más de mil pesos.

Sorprende y admira esta actitud de la Zona con los comerciantes, exigiendo el pago de esa contribución por cualquier cantidad vendida durante el trimestre y dando por letra muerta los citados artículos que amparan de la muerte a ese pequeño comercio de los barrios pobres y pobre él por sus escasas fuerzas y por el medio en que se desenvuelve.

Donde dice ex hay que entender in. La diferencia literal no es mucha, pero si bastante para que en la balanza de la moralidad se rompan los fieles bajo el peso enorme de la arbitrariedad.

Con este ex y con este in, no vale que los comerciantes expongan razones para que no les impongan la obligación de tributar por encima de todas las leyes. Hay que pagar y más nada. Y sino, se ordena una inspección, que ya se pagará entonces.

Porqué, si los referidos artículos trece de la ley y cuarto del reglamento, dicen lo que dicen, no recomienda la Secretaría de Hacienda a la Zona Fiscal de Guines su estricta observancia? Y si no dicen lo que dicen ¿porqué no se dice de una vez lo que deben de decir?

La zafra está tocando a su fin en la comarca. El central "Gómez

A ESPAÑA

(Para el Conde del Rivero)

Yo que siento en las venas que circula a raudales toda la inquieta sangre de un pasado español, ofrendarte quisiera con palabras triunfales que grabarse pudieran en los rayos del Sol.

Veinte joyas hermosas por tu mano de artista, hoy lucen y se agrandan para aumentar tu honor, y orgullosas y bravas llevan siempre en la vista el horizonte vasto del Prisma de color.

¡España, madre España! ¡No abandones tus hijos! ¡Mira que astutamente con las pupilas fijas en la tiniebla aguarda rapaz el gavián!

Con tu místico verbo, caballeresco y bronco; ¡haz que todas se agrupen a tu gigante tronco y jamás en la Historia sus esclavas serán!

Gerardo del Valle Albareda

Abril 10 1923.

NOTAS PERSONALES

Mañana domingo 15, en el vapor "Flandre" embarca para la Madre Patria nuestro querido amigo, el señor José Peña y López, gerente de la acreditada firma de esta plaza Peña y Prada, del almacén de paños "Los Comerciantes".

Vá, nuestro buen amigo, a reunirse con su amantísima madre y su no menos buena y cariñosa esposa y sus queridísimos hijos. Cubanos y gallegos, nos encarga el amigo Peña que por este medio le despedamos de sus amigos y clientes y de esta hermosa y buena Cuba a la que adora con toda su alma, donde reside de la edad de 12 años y le guarda gratitud.

Desearnos al buen amigo, grata estancia en la Madre Patria con su querida familia y un pronto regreso en esta bendita Cuba donde se le quiere.

Lleve feliz viaje. 14 Ab. 14593

Mena", el gigante de la provincia, ha puesto fin a sus faenas de fabricación el día 30 de marzo. Elaboró doscientos cuarenta y cinco mil sacos aproximadamente, sin que sepa-ramos, a ciencia cierta, si esa aproximación es por exceso o por defecto.

Ochenta días de molienda, sin interrupción y a marcha lenta, bastaron para llegar a ese número de sacos.

Personal hábil y competente, administración activa campos escasos de materia prima, tiempo hermosísimo, conato de huelga que abortó bajo la acción administrativa dirigida con acierto: he aquí los factores que intervinieron en la jornada de los doscientos cuarenta y cinco mil sacos en ochenta días, con un rendimiento cercano al 12 por ciento.

Ann resuenan en el aire las sirenas de los centrales Providencia y Amistad, pero no pasarán muchos días sin que enmudezcan.

Hemos tenido estos días arte escénico en el teatro Ayala, que vió sus localidades ocupadas totalmente por un público selecto. La Viuda Alegre, Las Corsarias y Sangre y Afena fueron las obras que más deleitaron al público. La interpretación, por la afamada compañía de María Jaureguizar fué excelente.

J. Alonso Novoa

AVENTURAS DE DON PANFILO

POR JACOBSSON

SE RECONSTRUYEN CARAS



(1) —hagame la igual a la de Napoleón.

(2) —Es imposible; pero puedo hacérsela igual a la del Kaiser.

(3) —hagame la igual a la de Napoleón.

(4) —Es imposible; pero puedo hacérsela igual a la del Kaiser.

FILTRO "POLAR" MARCA GARANTIZADA. EVITE LAS ENFERMEDADES TOMANDO EL AGUA FILTRADA EN EL "POLAR". J. FERNANDEZ Y CA. IMPORTADORES DE FERRETERIA. PADRE VARELA 69 y 71. TELÉFONOS A-7601 M-9416

Cerveza: ¡Dememedia "Tropical"!